

## 奥巴马称“有限适度”应对叙利亚“化武”问题

# 美国纠结：早动武还是晚动手？



阅读提示

随着叙利亚化学武器事件不断升级，美国军方已经做好了有限军事打击的准备。

美国媒体分析称，美国总统奥巴马正为何时下达攻击令感到为难。到底是尽早采取行动还是等待合适的时机再动武，美国的决策层还在摇摆之中。

## 奥巴马称未下决定

美国总统奥巴马8月28日说，他尚未决定如何回应叙利亚政府在国内冲突中“使用化学武器”问题，但他将以“有限和适度的方式”加以应对。

他强调，叙利亚政府“使用化武”不仅违反国际准则，而且威胁美国“核心自身利益”，一旦这些武器失控并落入恐怖组织手中，有可能用于对付美国。奥巴马表示，叙利亚政府应当“受到追究”，他将以“有限和适当的方式”作出回应，以免美国卷入叙利亚冲突。

美国国会众议院议长博纳要求奥巴马向美国民众和国会阐明，对叙利亚采取军事行动将如何维护美国国家安全利益、如何维护美国可信度、如何阻止今后再次使用“化武”等问题。部分议员已要求奥巴马首先获得国会动武授权。

据美国媒体报道，奥巴马正在考虑对叙利亚采取的军事打击在规模和时间上均会有限度，美方可能从海上向叙境内与化武没有直接关联的军事目标发射巡航导弹，也有可能出动远程轰炸机实施空袭。

## 攻击时机左右为难

美联社报道，美国国防部长查克·哈格尔已经表示，只待奥巴马总统一声令下，美军就可以对叙利亚采取军事行动。但是在具有广泛公信力的调查报告公布前，美军动武显得师出无名。

8月29日，英国首相卡梅伦在议会召集紧急会议，对政府动议进行投票表决，为英国向叙利亚可能采取的军事行动铺平道路。如果在英国议会授权卡梅伦采取行动前，美国就单方面向叙利亚采取军事行动，无疑会令卡梅伦政府陷入尴尬。

英国最新民调显示，半数以上英国人反对对军事干预叙利亚，支持向叙境内发射导弹的仅为25%。

英国议会如果在29日批准了对叙利亚的军事行动，奥巴马将迎来下达攻击令的最佳“时间窗”。如果错过了这个“时间窗”，奥巴马从下周起将出访瑞典并前往俄罗斯参加在圣彼得堡举行的20国集团首脑会议。如果奥巴马在瑞典或俄罗斯下达攻击令，可能会令东道国不快，尤其俄罗斯坚决反对在目前的情况下对叙利亚采取军事行动。

## 西方阵营存在分歧

目前美国朝野和盟国对采取军事行动的时机存在分歧。一些美国议员和盟国希望推迟采取行动，首先寻求获得安理会的授权，使军事打击名正言顺，另一些强硬派人士则敦促奥巴马立即采取果断行动。

曾经在布什政府和奥巴马政府中担任国家安全事务高级官员的巴里·帕维尔说：“等待的时间越长，军事行动的意义就越小。”

欧洲国家大致可划分为两大阵营：以英国、法国为代表的国家，愿意跟随美国对叙采取军事行动，而德国、意大利、比利时和波兰等则态度谨慎，希望慎用或弃用武力，对叙利亚“化武”事件作出适当反应。

联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米28日重申，任何对叙利亚的军事行动都需要得到安理会的批准。(据《新民晚报》)

## 联合国对叙“化武”调查将于今日结束

新华社维也纳8月29日电(记者刘钢)正在奥地利访问的联合国秘书长潘基文29日在维也纳说，联合国对叙利亚是否使用化学武器的调查可能于30日晚些时候结束。

潘基文在维也纳市政厅接受维也纳市政府为其颁发大金星奖章的仪式上说，联合国调查小组将按计划于31日一早离开叙利亚。离开叙利亚后，调查小组的专家将立即着手撰写报告。

潘基文还说，他已与美国总统奥巴马就加快核查工作通了电话，他也已向奥巴马

承诺，联合国向国际社会通报所有的调查结果。潘基文同时表示，希望“采用和平方法”来处理眼下的这场危机。

叙利亚反对派指责政府军21日使用含有沙林毒气的火箭弹袭击首都大马士革塔东区，造成众多人员死亡。叙利亚政府随后声明这一说法不实，反指叙利亚反对派发动了此次袭击。26日，联合国调查叙利亚化学武器问题真相小组乘坐的一辆车在大马士革遭不明枪手袭击，叙利亚政府指责反对派为阻拦调查发动了袭击。

### 国际社会28日对叙利亚局势态度综述

当地时间8月28日

叙利亚	请求联合国小组调查新化武传闻
联合国	呼吁各方配合叙化武问题调查小组继续开展工作
北约	叙政府应对化武袭击负责
中国	呼吁各方对叙利亚局势保持克制与冷静
俄罗斯、伊朗	呼吁通过政治外交手段解决叙利亚危机
委内瑞拉	谴责美对叙军事干预计划
比利时	要求美英法拿出指认叙利亚政府使用化武的证据
波兰	不会以任何形式参与干涉叙利亚
土耳其	称已做好准备应对可能来自叙利亚的威胁
黎巴嫩	呼吁在没有外部军事干预下政治解决叙利亚危机
以色列	安全内阁批准征召部分预备役军人以应对叙利亚可能以以色列发起的袭击
英国民调显示	过半英国人反对军事干预叙利亚

联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米  
对叙军事行动须获安理会批准

## 中方呼吁各方对叙利亚局势保持克制与冷静

据新华社北京8月28日电 王毅外长应新华社记者询问表明了中方对当前叙利亚局势的看法。

王毅表示，中方高度关注叙利亚局势的最新发展。中方坚决反对任何人在叙利亚使用化学武器，支持联合国调查小组开展独立、客观、公正、专业的调查。当前应避免对

调查工作造成干扰，也应避免预测调查结果。

王毅强调，政治解决始终是叙利亚问题的唯一现实出路。外部军事干预有悖于《联合国宪章》宗旨以及国际关系基本准则，并加剧中东局势动荡。中方呼吁各方保持克制与冷静，坚持政治解决的正确轨道。

## 商务部称中国石油企业已撤离叙利亚

新华社北京8月29日电(记者王希、柳新勇)商务部西亚非洲司司长钟曼英29日说，由于叙利亚国内局势动荡，中国石油企业已撤离叙利亚，中国在当地的外援项目也无法继续实施。

29日国新办举行《中国与非洲的经贸合作(2013)》白皮书发布会。钟曼英是在会后回答记者追问时作出上述表示的。

她表示，自从叙利亚发生动荡，中叙经贸合作受到很大影响，中方目前暂不鼓励国内企业和人员进入叙利亚。由于中叙石油贸易

规模有限，即使当地局势继续恶化，对中国石油供应也不会产生明显影响。

据钟曼英介绍，尽管近年来西亚北非地区发生动荡，但总体我国与该地区贸易仍保持增长态势，负面影响主要体现在投资和工程承包领域。值得注意的是，一方面，我国对整个地区投资规模较小，目前尚未遭受特别重大损失；另一方面，该地区国家之间情况迥异，虽然部分西亚和北非国家安全形势严峻，但我国和海湾国家的经贸仍处正常运作阶段。

## 俄罗斯说对叙动武是对联合国宪章的公然挑衅

据新华社莫斯科8月29日电 俄罗斯外交部网站29日说，俄副外长加季洛夫28日在与联合国秘书长潘基文会晤时表示，西方国家对于叙利亚实施军事打击的计划是对联合国宪章的公然挑衅。

加季洛夫在荷兰海牙与潘基文会晤时强调：“一些国家准备对叙利亚实施军事打击，这是对联合国宪章以及国际法的公然挑

衅。”加季洛夫指出，当前阶段，各方应最大限度地启动政治外交途径来化解叙利亚危机。

加季洛夫表示，首先应让联合国调查小组完成叙利亚化学武器真相调查任务，并向联合国安理会提交最终调查结果报告。

潘基文支持国际社会通过外交谈判途径来解决叙利亚危机，并表示应使联合国调查小组能够继续在叙开展调查工作。